

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 79.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI. Núm. 1.457

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 79.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12 LUNES, 1.º DE OCTUBRE DE 1928

FUNDADO EN 1903 POR JUAN GARCIA REVENGA

## El temporal reinante

**Una tromba de agua en Castillejos**  
Anteanoche se recibió en la estación de Atocha un telegrama del jefe de la estación de Castillejos, diciendo que una tromba de agua había inundado todas las vías de dicha estación, y sólo quedaba expedita la primera, que se utilizaría para dar paso a los trenes.

**Nuevas inundaciones en Dos Hermanas**  
DOS HERMANAS, 29.—Como el día anterior, ha caído hoy una lluvia verdaderamente torrencial que ha inundado infinidad de casas.

En la calle de Fernán Caballero, el agua alcanzó más de un metro sobre el nivel de la calle.

En algunos sitios llegaron a los dos metros de altura.

Parece que el arquitecto municipal ha denunciado hoy algunas por falta de seguridad.

En el paso a nivel de la estación del ferrocarril, la corriente de agua hizo descarrillar una máquina. Quedó interrumpida la circulación varias horas. Los viajeros de varios trenes ascendentes y descendentes tuvieron que trasbordar.

**Grandes destrozos**  
RONDA, 29.—Reina fuerte temporal de aire y lluvia.

Los destrozos en la población son considerables; árboles centenarios han sido derribados. La alameda principal presenta de desolador aspecto; en cambio, los labradores, están satisfechísimos ante la buena otoñada que se presenta para la siembra. El agua temprana ha asegurado la bellota y la escasa aceituna, que había empezado a caer.

**Inundaciones**  
TANGER, 30.—A las tres de la madrugada última descargó una fuerte tormenta, acompañada de intensa lluvia, que continuó durante toda la mañana. Se han inundado algunas casas. No hubo desgracias personales.

## La explosión del fuerte de Cabrerizas Bajas

**Una nota de la Dirección de Colonias**  
La Dirección General de Colonias ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "Continúan recibiendo testimonios de pésame con motivo de la explosión del polvorín de Cabrerizas Bajas, y entre ellos figuran los del señor Bermejo, rector de la Universidad Central; alcalde de Tortosa y presidente de la Diputación de Oviado.

El alto comisario, jefe de las Fuerzas Militares de España en Marruecos, comunicó al presidente del Consejo lo que sigue:

"Resumen impresiones comunico a vuestro cargo, después voladura fuerte Cabrerizas Bajas, movilizó todo Melilla y fueron tan acertadas las disposiciones tomadas por las autoridades militares y civiles, que, en medio del mayor orden, fueron en una hora evacuados a los hospitales de la Cruz Roja y Pagés todos los heridos, y al cementerio los cadáveres, disputándose el pueblo el honor de aportar su cooperación personal en tan humanitaria tarea. El número de bajas habidas ha sido de 44 cadáveres completos y un féretro de restos informes de otros muertos que no se han podido identificar, estando ahora en esta tarea. Respecto de heridos, existen hospitalizados en la Cruz Roja 101, y en el Pagés, 53.

Muchos heridos leves, después de la primera cura, han marchado a sus casas. Desde el aire, primero, y después en el propio lugar de la catástrofe, he podido apreciar la magnitud de la voladura del fuerte, siendo mayores los efectos de la explosión a causa del espesor de los muros del fuerte y de la gran cantidad de explosivos allí almacenados.

A las diez y nueve y treinta horas de ayer, y presidida por la Junta Municipal, con mi asistencia y la del general, jefes y oficiales de la guarnición, partió de la plaza de España grandiosa manifestación de duelo, integrada por toda Melilla, terminando ésta con el desfile en el cementerio, delante de los féretros, de los innumerables manifestantes, siendo nota saliente la presencia de nutrida representación del elemento indígena en la manifestación, habiendo ofrecido las autoridades, guarnición, entidades e indígenas, magníficas coronas.

Melilla agradece muy de veras el manifiesto interés que V. E. ha tomado, así como el anuncio de socorros que ofrece para aliviar la triste situación de los damnificados.

**Pésames.**—El Patronato de la Junta de Gobierno del Instituto de Victoria Eugenia, de Melilla, ha sido autorizado para aplazar hasta el día de la Fiesta del Libro la solemnidad del reparto de premios del curso anterior, en señal de duelo por la catástrofe en Cabrerizas Bajas, sin perjuicio de que las clases comiencen el día 2.º

**En pro de los damnificados**  
TETUAN, 30.—Una Comisión de peninsulares, hebreos y musulmanes, algunos jefes y oficiales del Ejército, comerciantes y periodistas, se reunieron para orga-

nizar una velada a beneficio de los damnificados en la catástrofe de Melilla. Se recibió el apoyo del alto comisario interino y del consúl de España, don Julio Palencia.

Se acordó que el martes próximo en el teatro Español el cuadro artístico de la Sociedad Amigos del Arte represente la comedia de Arniches, "¿Qué hombre más simpático?", y amenicen el espectáculo la banda del Tercio y la rondalla del regimiento de Ceuta. Como apoteosis final habrá un cuadro de tres bellas señoritas representando la Caridad con trajes de hebreo musulmana y la clásica manola española.

Además, coincidiendo con los festejos de otoño, se celebrará con idénticos fines una "kermesse" en los jardines de la Real Hípica, a la cual se invitará a la sociedad ceuti.

**En reparación de los daños causados**  
MELILLA, 30.—Para facilitar las reparaciones en los edificios que sufrieron desperfectos a consecuencia de la explosión, la Corporación municipal ha concedido un permiso valedero para dos meses a los propietarios con el fin de que puedan realizar reparaciones sin previa autorización ni abonar arbitrios.

**El descombrado.—La suscripción.—Res**

**tos humanos**  
MELILLA, 30.—Soldados de Artillería, bajo la inspección de un capitán del mismo Cuerpo, efectúan trabajos de descombrado en el interior del fuerte derruido. También se extraen proyectiles que son separados cuidadosamente. Los trabajos se efectúan con toda clase de precauciones para evitar accidentes.

Hasta ahora no se ha podido llegar al pavimento del sótano del fuerte y parece que no se logrará hasta pasar varios días.

Al llegar la noche se abandonan los trabajos y se monta una guardia que impide el acceso del público. Los trabajos son presenciados por los moradores de las viviendas derruidas que con frecuencia se entregan a las meditaciones recordando la catástrofe.

El mal olor que despiden los escombros se atribuye a los animales muertos a consecuencia de la explosión.

La Junta Municipal inició una suscripción pública, encabezándola con 25.000 pesetas.

En un barranco próximo a Cabrerizas se recogieron restos humanos, al parecer de un hombre de unos cincuenta años, que fueron trasladados al cementerio.

**Entierro.—Más heridos.—Casas en ruinas, evacuadas.—Donativos**

MELILLA, 30.—Se ha efectuado la inhumación del cadáver de la mujer Natalia Molina Navio, muerta a consecuencia de heridas que recibió en la explosión. Se sabe que una hija de Natalia reside en la calle de Hernani, núm. 39, Madrid.

Entre los heridos que no solicitaron asistencia en los primeros momentos figuran el teniente de Cazadores señor Rubio y su señora. El matrimonio habitaba en la casa de campo próxima al fuerte de Cabrerizas, casa que se derrumbó, y el matrimonio se refugió en una barraca próxima a la vivienda. Marido y mujer sufren heridas de algunas importancia.

En el barrio del Polígono han sido evacuadas algunas casas que amenazan ruina.

La Cruz Roja ha acordado donar las ropas y calzados que necesiten los heridos allí hospitalizados, a los que, además, no cobrará estancia. Esta decisión de la Cruz Roja ha sido muy elogiada.

## La inauguración del curso

Esta mañana, a las once y media, con la solemnidad de rigor en esta clase de actos, y con asistencia de público numeroso, en el que predominaba el elemento escolar, se ha verificado en el paraninfo de la Universidad Central la apertura de sus estudios para el curso de 1928 a 1929.

A la hora indicada, en el estrado tomaron asiento gran número de doctores y catedráticos—los de Medicina, compañeros del disertante en su casi totalidad—, luciendo las muletas y birretes bordeados con los colores de las distintas Facultades.

La presidencia fué ocupada por el rector, señor Bermejo; vicerrector, señor Torro; director general de Enseñanza Superior, don Rafael Molla; y Rodrigo ocupó la cátedra y dió lectura a su discurso acerca de "La enseñanza de la Medicina", admirable trabajo de fondo y de forma, muy celebrado y aplaudido en distintos períodos y a su terminación.

Finalizó el acto con la distribución de los diplomas de los premios adjudicados a los alumnos en el curso último, que al acercarse a la presidencia a recogerlos escuchaban de sus compañeros cariñosas ovaciones.

Una orquesta interpretó escogidas piezas de su repertorio.

Una nota agradable, con motivo de la solemnidad, ¡al fin!, desapareció la valla del nuevo pabellón, terminado hace ya mucho tiempo, en la esquina de la calle del Pez.

## Cosas de la -:escena:-

EN ESLAVA

Los que no perdonan

Un drama muy bello, de fuerte intensidad emotiva valió el sábado un triunfo a su autor señor Gorbea y a la compañía de María Palou, que lo interpretó.

El señor Gorbea ha seguido, para lograr tan excelente éxito, el mejor de los caminos: ha estudiado directamente el natural y ha sacado de él los elementos patéticos necesarios para producir en el espectador emoción honda; la vida con sus conflictos reales fué siempre fuente de emoción artística, y más particularmente, de emoción dramática.

El natural estudiado por el señor Gorbea ha sido el ambiente rural castellano—de Segovia—, y en él ha encontrado el dramaturgo no sólo una forma bella en el idioma conservado en aquella región, sino tipos muy recios que "plantan" bien en escena y dan a sus conflictos toda la fuerza de conflictos reales y efectivos con verdadero calor humano.

Hay entre esos tipos algunos tan profundamente humanos que flotan constantemente sobre el arte dramático cuando el arte dramático merece nombre de tal. Ello prueba que en la eternidad de las pasiones hay siempre con sólo saber buscarlos los tiempos y lugares distintos, manantial apropiado para construir obras dramáticas muy bellas.

Por serio y por su intensidad dramática y de realidad hacen posible una elevación del arte de los actores que la compañía de Eslava ha sabido aprovechar. Así, si hubo aplausos muy calurosos y merecidos para el señor Gorbea, no faltaron para sus intérpretes María Palou, Tarsila Criado, Fuentes, Soler y a León, sobre todo acertaron plenamente y viviendo la obra hicieron que el público la sintiera como viva.

"Los que no perdonan", a pesar de su manifiesta acritud, perfectamente lógica, llevará a Eslava mucho público.

EN LA PRINCESA

"La vida es sueño"

Ricardo Calvo ha comenzado muy brillantemente su temporada. El público ganoso de teatro clásico llenó la Princesa para ver "La vida es sueño", y el gran actor logró un triunfo que se tradujo en ovaciones ruidosas y cordiales.

## Para el comisario regio del Turismo

A Dios rogando...

Llegan hasta nosotros los rumores de un vasto plan de turismo benéficos ciertamente para la nación, si ello, como es de esperar, no queda en embrión detenido por lo imprevisto, factor bastante fuerte, que se nos antoja en nuestra ignorancia eje que va sujeto, casi siempre, a un aquel otro muy poderoso de la meditación.

Tanto el Comisario Regio, cuya competencia en la materia es reconocida, entre otras circunstancias, por la práctica y conocimiento de causa que le dan sus múltiples viajes, así como los señores que componen la Junta, todos trabajarán, ciertos estamos, con sus alcances al éxito de la empresa.

Se trazarán programas, se allanarán dificultades, pondrán el caudal de su inteligencia y la sal de su buena voluntad para la realización de la obra, pero todo eso será una maravilla de dibujo en los proyectos que cubran las mesas de las oficinas sin salir a la calle, porque una vez en ésta corren el riesgo grave del fracaso.

No son nuestras intenciones adoctrinar a estas autoridades, ¿quién lo piensa?, pero ellas, como nosotros, no ignoran que las pequeñas causas promueven a veces grandes efectos. Y con la galantería característica de los mismos, amén de su proverbial honradez, creemos que no se imputarán sus rostros con expresión de disgusto al apuntarles con buen deseo y sin el menor asomo de crítica, que a nuestro juicio de mujer van, de no remediarlo, derechos al fracaso, y esto ocurrirá sencillamente "porque la casa está sucia, atrozmente sucia", y en esas condiciones es difícil recibir visitas y que se complazcan en esta morada. Vamos a puntualizar.

No basta para recrear al extranjero el sinnúmero de bellezas naturales y artísticas, si para llegar a ellas dentro, inclusive, del casco de la Villa y Corte, se expone si monta el turista en taxímetro, a dejarse la masa encefálica pegada al techo del vehículo, que le ocurrirá ciertamente si empieza o termina por desgracia su excursión yendo por ejemplo por la calle de Don Ramón de la Cruz. Allí, como en otras muchas, son innumerables los baches trágicos; si la lesión que ese extranjero experimenta es sólo de pronóstico reservado y en él puede mucho su afición, pongo por caso, a la pintura y le espolea el deseo de admirar el Pismo de Sicilia en el Museo del Prado, el pismo será el suyo al sufrir una caída si es que va ensimismado con su idea y no baja los ojos al suelo, pues cierta será la fractura de una de sus piernas (si, dignísimo señor Comisario Regio) puede fracturarse una pierna el turista, si no con las dos, en la acera

con que en la calle de Pardifias nos han obsequiado y que se compone de baldosas que tuvieron bocas de riego; dichas bocas, abiertas aún, parecen decir en un bostezo coreado: "Peligro de muerte."

Los montones de basura duermen por estos aduares y en otros análogos hasta las cinco de la tarde, y son impropios de toda ciudad urbanizada.

En estas condiciones no se puede decir a un francés que deje su capital admirable, que cruza en su enorme extensión sin un solo defecto en el pavimento, pudiendo recrearse desde un burgués autobús en la contemplación de tanta belleza para solaz de sus ojos; ni a un inglés que sepa que carecemos del más elemental quemadero de basura, sin que por su mente cruce la preocupación, al pensar en su venida a Madrid, de una inyección antitífica como si fuese a marchar a un suburbio de Constantinopla.

Vamos al segundo aserto. Señor Comisario Regio, por el amor de Dios, interponga su valiosa influencia para que en los anuncios de los hoteles se borre el estigma que dice: "Hay cuarto de baño." Esa reclama fuera digna de triunfo y ostentación en tiempo del Rey Sol, la época del apoteosis "de la chaise pérsé", cuya riqueza atestiguaba el lujo del señor que la poseía, hasta el extremo que sentado en ella acogía Luis XIV a sus amigos y recibía a los grandes. El privilegio de estas entradas en la cámara era muy apreciado entonces por gentileshombres y damas de la Corte, siendo un honor envidiado tan íntima deferencia; en cambio, ¡oh incongruencia!, Su Majestad comía solo. Todo esto lo certifica el delicioso Museo de Cluny en París. Bien que en ese tiempo de desconocimiento total de higiene se hubiese anunciado el hecho insólito de poseer un cuarto de baño; ¡pero hoy!, ¿qué hotel podrá llevar con decencia ese nombre si en cada piso, no tiene, cuando menos, tres cuartos de aseo? Exigencia es ésta que debe el Gobierno llevar a cabo, pues de lo contrario es como asegurar que el viajero encontrará también en su hospedaje "une chambre courtoise" (nos decidimos por este nombre suave que no tiene reemplazante en español).

Sólo estos dos detalles apuntados son lo bastante en nuestra pobre opinión para hacer fracasar, créalo la Junta del Turismo, todos sus desvelos, y ya que ahora se ha llevado a la mujer al Ayuntamiento, que es la significación del hogar en la cosa pública, nosotras, adoradoras de nuestros deberes y aficiones femeninas, decimos una vez más, ante todos, "que limpien la casa", pues si no, la visita del que venga será una y no más, y no se coseguiría, por lo tanto, ventajas para nuestro solar.

Comprendiendo la importancia que ello tiene para todos, elevamos nuestra modesta voz, cierta de que el Presidente del Turismo, Príncipe Alberto de Borbón, Duque de Santa Elena, modelo de ciudadanos, orgulloso de su nacionalidad, aún más que de su estirpe, escuchará nuestra oración de fervorosa española, y por ello escribimos, para que se cumpla el adagio de que "A Dios rogando y con el mazo dando".

Isabel Rodríguez de Castro y Bueno  
Nov. 29 de septiembre, 1928.

## El viaje político del señor Venizelos

**El presidente griego sale para Londres**  
PARIS, 30.—El presidente del Consejo de ministros de Grecia, señor Venizelos, ha celebrado esta tarde una conferencia con el señor Marinovich.

Después ha salido de la capital francesa con dirección a Londres.

**La llegada de Venizelos a Londres**  
LONDRES, 1.—El señor Venizelos ha llegado a Londres, procedente de París.

Tuvo una larga conferencia con lord Cushendun, secretario interino del Foreign Office, al que personalmente expuso los detalles y los propósitos perseguidos al firmar el pacto de amistad entre Italia y Grecia.

Venizelos habló también del objeto de sus visitas a Roma, París y Londres y de las que piensa realizar a todas las capitales de los países balcánicos, y de los propósitos que le animan a hacerlas.

## Accidente de automóvil

VALENCIA, 29.—En la carretera de Cheste, en el punto conocido por Puente de la Muerte, ha ocurrido un trágico accidente de automóvil.

Por aquella carretera marchaba el automóvil número 1.283, de la matrícula de Madrid, ocupado por don Francisco Mas García, el sargento del primer regimiento de Ferrocarriles señor Mas Calabruch, hijo del anterior, y un amigo de éstos.

Conducía el vehículo el citado sargento, y al penetrar en el puente reventó un neumático, yendo a estrellarse el coche contra el quitaniegos allí existente. El encuentro fué enorme y el señor Mas García salió despedido por encima de su hijo y fué a caer al fondo de un barranco de unos 14 metros de altura.

Los otros dos ocupantes del automóvil sólo sufrieron heridas de alguna importancia.

Un automóvil que pasó al poco rato por el lugar del suceso recogió a las víctimas del choque. El señor Mas García era cadáver. Tenía setenta y ocho años de edad.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

## Ecós de sociedad

Ha regresado de Santander la excelentísima señora marquesa de las Salinas, viuda de Manzanao.

El señor Alves de Araújo, ministro del Brasil en Madrid, ha sido nombrado embajador de su país en Tokio, y al señor Nascimiento de Feitosa, que desempeña este cargo, se le traslada a Bruselas.

Felicitamos al señor Alves de Araújo, cuyo traslado a Tokio representa un ascenso en su carrera.

Hoy, festividad del Ángel Tutelar de España, celebran sus días la duquesa viuda de Almenara Alta y la de Montalto, y la señora de Bizmendi (don Enrique). Y también, por ser San Remigio, es el santo del Arzobispo de Valladolid, señor Gandésqui.

Han regresado, precedentes de Pontevedra, don Manuel Fernández Barrón y familia; de Lanes, la señorita Dutton; de Rincón de Marivaca, el conde de San Félix; de San Ildefonso, la condesa de Xauen e hijos; de Aldea del Rey, la señorita María Eugenia Silveira Corral; de Bilbao, los marqueses de Velagómez; de Biarritz, don Francisco Escrivá de Romani y señora; de El Escorial, don Juan José Romero; de San Sebastián, el conde de Piñasco, doña María del Pilar Santa Cruz, don Ruperto de Besga, la condesa de Lizárraga, don José Pérez Balseira, don Jaime Aguirre y don Luis López Gutiérrez; de Zaráiz, don Fidel Pérez Minguez; de Orozo, la señora viuda de Luzárraga; de Portugalete, don Juan Tomás Gandarias y don Manuel de Cincunegi; de Vitoria, don José Madariaga; de Pamplona, don Valentín Luque; de Santander, doña Trinidad Brull, y de Sardinero-Santander, don Francisco Arrito.

## NORTEAMERICA

### La campaña contra el candidato demócrata, señor Smith

NUEVA YORK, 29.—La campaña presidencial reviste cada vez carácter más agresivo, sobre todo en los Estados del Sur.

El "New York World", decidido partidario del señor Smith, después de haber realizado una "información particular", afirma que se utiliza el correo para combatir con armas repugnantes al candidato demócrata.

El periódico tiene en su poder circulares en las que aparece un grabado representando al señor Smith bailando con una negra. Innumerables folletos con el sello de Cooreos pintan al candidato demócrata como un bebedor empedernido y relatan orgías desarrolladas en Albany, en las que toma parte, teniendo que trasportarlo frecuentemente a su casa en un lamentable estado de embriaguez.

Los enemigos del señor Smith no se limitan a combatirlo personalmente.

**El candidato señor Smith, aclamado**  
MILWAUKEE, 30.—Esta noche ha llegado a esta ciudad el candidato demócrata a la Presidencia de la República, señor Smith, de regreso de su primer viaje electoral por la región del Middle West.

Los directores de la campaña del gobernador de Nueva York están altamente satisfechos de los recibimientos hechos al señor Smith en todas las poblaciones que ha visitado en su viaje.

Las poblaciones en masa han aclamado entusiásticamente al candidato demócrata, incluso en los actos de escasa importancia. El entusiasmo ha sobrepasado al registrado en todas las campañas electorales verificadas en los últimos treinta y dos años.

**La Liga Antialcohólica hace campaña en favor de Hoover**

WASHINGTON, 30.—La Liga Antialcohólica recomienda a los electores, sin distinción de partido, que apoyen la candidatura del señor Herbert Hoover para la presidencia, y dice que distribuirá pequeños folletos explicativos en las iglesias de los Estados Unidos.

Es la primera vez que la Liga se declara tan francamente en favor de un candidato a la presidencia, pues hasta ahora se limitó a dar consejos a los electores para candidatos a cargos menos elevados.

El secretario de la Liga ha declarado al mismo tiempo que se lanzaba al llamamiento por primera vez con el fin de hacer de la prohibición una cuestión capital en las próximas elecciones presidenciales.

**Son licenciados por prevaricadores los agentes de Policía de Filadelfia**

FILADELFIA, 30.—En vista de los escándalos recientemente descubiertos en el asunto de la prohibición, que han demostrado la corrupción de la Policía, el alcalde de Filadelfia ha ordenado el licenciamiento de todos los agentes de Policía de la ciudad.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSALES

LOS SUCESOS

EN MADRID

**Choque de dos automóviles**  
En la esquina de la calle de Hortaleza e Inñanzas chocaron el automóvil 22.257 y el taxi 17.094; por lo violento del encontronazo el automóvil perdió la dirección, penetrando en la acera, donde alcanzó al transeunte Gregorio Díez Guillot, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 55.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fue asistido por el doctor Pícaro de la tracción del temur derecho, heridas en las rodillas y magullamiento general.

Los amigos de lo ajeno

En la calle del Ave María, número 43, posee la viuda e hijos de Francisco Guerra un establecimiento de compraventa, exponiendo en el escaparate alhajas y objetos de bastante valor.

Hallábase ayer los dependientes en el interior del establecimiento cuando vieron que un sujeto daba con un martillo un golpe en la jana del escaparate y que aquella caía hecha añicos, al mismo tiempo que el escaparate se apoderaba de dos estuches que contenían dos trespelados de oro y brillantes y cuatro sortijas solitarias montadas en platino, valorado todo en 2.060 pesetas.

Los dependientes salieron en persecución del ladrón, que fue detenido por la Policía, ocupándole el martillo con que rompió el cristal y las alhajas sustraídas.

Además encontraron en poder del ratero otros alhajas y papeletas de empeño.

Gregorio Sáez Sáez, domiciliado en la calle de Martínez Berroguero, número 4, ha denunciado que unos desconocidos se han llevado de la fábrica de abonos químicos donde presta sus servicios, en la referida calle, siete gallinas y ocho capones.

Eduardo Figueroa Poyato, de diez y nueve años, que vive en la calle de Tudescos, número 31, ha denunciado que le han sustraído una cartera con 250 pesetas.

Don Amós García Abad, de treinta años, que vive en la calle de Ponzano, número 8, ha denunciado que le han sustraído 100 pesetas en un billete.

Dos pequeños incendios

Según comunicó la Dirección de Incendios, se produjeron ayer en Madrid dos incendios, producidos por el hollín de las chimeneas, y que por fortuna no tuvieron consecuencias apagándose apenas iniciados por el Servicio de Incendios, que acudió con la presteza debida.

Estos incendios tuvieron lugar en las casas situadas en el pasaje de Recoletos, 8, y en Bravo Murillo, 92.

Atropello grave

La motocicleta militar que conducía el soldado de Artillería Ramón Meñaca atropelló en la carretera de Extremadura a Luis Hermida Sirón, de once años, habitante en la calle del Cardenal Mendoza, número 8, causándole heridas graves.

Jinete herido

En el Hospital de la Princesa ingresó ayer por la tarde Bernardino Ramos, con fractura del maxilar superior y probable del frontal, que se causó, según dijo, al tirarle al suelo el caballo que montaba, entre los pueblos de Pedroñera y Belmonte, de la provincia de Cuenca.

Intoxicación

Por ingerir leche en malas condiciones sufrió intoxicación de próstático reservado Emilia Herero, habitante en la calle de Manuel Herráiz, número 15.

Accidente

Trabajando en un bar de la calle de Alberto Aguilera, número 64, sufrió heridas de pronóstico reservado Francisco Serón Paral, de veintidós años, habitante en la calle de Bailén, número 15.

Después del incendio de Novedades

La suscripción

La suscripción abierta por el Ayuntamiento para los damnificados asciende a 59.208,70 pesetas.

El alcalde dijo que en la Jefatura de Policía Urbana (Plaza de la Constitución) se reciben las reclamaciones por daños en el incendio.

Donativo de un recluso

Evaristo Porto Moreira, preso en la cárcel de Huércal-Overa, ha remitido para las víctimas de Novedades 33,35 pesetas, que constituían sus ahorros de cinco meses.

Los trabajos judiciales de ayer

A las diez de la mañana de ayer domingo se constituyó en el despacho del Palacio de los Juzgados el juez especial, don Juan Brey, con el fiscal, señor Gutiérrez de la Illera; secretario, don José Torres; oficial, don Crispulo Ayuso, y los cuatro auxiliares que constantemente trabajan en la instrucción del sumario incoado con motivo del incendio del teatro de Novedades.

Con el Juzgado se hallaba, como todos los días y a todas horas, el forense doctor Tena Sicilia, asesorando al Juzgado en todo aquello que es de su competencia y acompañándole en sus visitas a los heridos.

También vimos al jefe del Servicio de Incendios, señor Monasterio, que, acompañado de un bombero, penetró en el despacho del juez, sosteniendo una larga conferencia.

El juez, con el fiscal, secretario y forense visitó por la mañana a varios heridos graves, interrogándoles con la amplitud que su estado permitía, terminando esta diligencia bien entrada la tarde.

A las cuatro volvió a constituirse en el Juzgado.

Según tenemos entendido, el juez no había hecho citaciones, con el fin de decidir el día, no solamente a ordenar el ya voluminoso sumario, que consta de dos piezas de 300 folios cada una, sino a tomar declaración en sus domicilios a los heridos graves.

**Pésame del Papa y de los obispos**  
El obispo ha recibido un telegrama del cardenal secretario de Estado expresándole el sentimiento de Su Santidad por el catástrofe de Novedades y diciendo que

el Papa ruega por el eterno descanso de la víctimas.

De los obispos españoles ha recibido también el prelado diocesano sentidísimos telegramas de pésame.

**Los heridos del Hospital**  
Los nueve heridos en el siniestro que se encuentran en el Hospital han mejorado bastante, a excepción de un hombre y la niña Josefa García, que continúan en igual estado de gravedad.

**El descombrado**  
Referencias particulares permiten anunciar a nuestros lectores, sin que podamos afirmar, que era propósito que hoy empezaran los obreros el descombrado de lo que fué teatro de Novedades, dirigiendo los trabajos un arquitecto e inspeccionándolos un arquitecto municipal.

Probablemente se designará también un retén de dos bomberos.

Los objetos extraviados

Conviene recordar que todas las personas que en el siniestro hayan sufrido pérdidas materiales, y los que ignoren el paradero de alguno de su familia, se presenten a hacer la oportuna reclamación en las oficinas de Policía Urbana, sitas en la plaza Mayor, número 3.

**Sus Majestades y Real familia asisten a una función en favor de los damnificados**

SAN SEBASTIAN, 30.—Hoy se ha verificado una cuestación por la banda de música La Armonía a beneficio de las víctimas de las catástrofes del teatro Novedades y de Melilla, alcanzando la recaudación la cifra de 2.300 pesetas.

Esta tarde se verificó en el frontón Jai-Alai un partido de pelota con el mismo fin, asistiendo toda la Real familia, que fué recibida a la puerta del edificio por el gobernador civil, alcalde y otras autoridades.

El público, que llenaba por completo el local, ovacionó a las Reales personas con entusiasmo.

Se recaudaron 5.000 pesetas, que se entregarán a las Juntas nombradas para unificar los donativos.

Dos funciones benéficas en Barcelona

BARCELONA, 30.—En el teatro Apolo, y con un lleno rebosante, debutó anoche la compañía Caballé, destinando el producto a engrosar la suscripción en favor de las víctimas de Novedades.

El viernes se celebrará en el teatro Cómico un festival a beneficio de las víctimas de Novedades, organizado por la Empresa y por las publicaciones gráficas.

Los "chauffeurs" han tomado el acuerdo de conducir gratis al teatro Cómico a los que hayan adquirido una butaca para dicha función.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 1
Interior 4 por 100	74,90
G. y H.	74,80
Exterior 4 por 100	82,90
E.	89,90
Amortizable 4 por 100	85,25
Serie E nominales	96,00
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)	96,00
Serie F.	96,00
Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto)	96,00
Serie F.	96,00
Deuda Ferroviaria	
A.	104,00
B.	104,00
C.	104,00
Bonos del Tesoro	
A.	60,00
Ayuntamientos	
Madrid 1898.	99,50
Exprs. interior 1899.	98,00
Id. Id. 1909.	60,00
D. y Obras.	63,00
Ensanche.	69,00
Id. 1915.	60,00
Villa de Madrid 1914.	96,00
Id. Id. 1918.	95,00
Cédulas-Banco Hipotecario.	
4 por 100.	94,00
5 por 100.	101,50
6 por 100.	112,40
Acciones	
Banco de España.	575,00
Banco Hipotecario.	540,00
Banco Español de Crédito.	446,00
Banco Hispano Americano.	245,00
Tabacos.	259,00
Fénix.	900,00
Ferrocarriles Andaluces.	80,005
Madrid Zaragoza y Alicante.	625,00
Metro.	25,60
Norte de España.	115,55
Azucareras preferentes.	83,70
R. C.	51,50
R. P.	29,24
Azucareras ordinarias.	54,00
E. C.	55,00
E. P.	169,00
Obligaciones	
Río de la Plata.	648,00
Peñarroya.	155,50
Moneda extranjera	
Francos.	25,75
Francos suizos.	117,40
Francos belgas.	84,76
Liras.	51,85
Libras.	29,55
Dólares.	6,08
Dólares este.	900,00

Disposiciones Oficiales

Incorporación a filas

En virtud de lo dispuesto en el reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, se dispone que en el mes de noviembre próximo se incorporen a filas los reclutas de servicio ordinario del reemplazo de 1928 que hayan nacido antes de primero de junio de 1907, así como los agregados al mismo, cualquiera que sea la fecha de su nacimiento, que pertenezcan a reemplazos anteriores, siempre que unos y otros no se hayan acogido a los beneficios del decreto-ley de 26 de octubre de 1927. En las operaciones necesarias a tal fin, además de lo que preceptúa el mencionado reglamento, se observarán las reglas que además se expresan.

Hundimiento del tunel de Encinacorba

Siete obreros muertos y tres enterrados, con vida, bajo los escombros  
ZARAGOZA, 30.—En el tunel número 2 de las obras del ferrocarril de Camineal ocurrió un hundimiento a 25 metros de la boca del tunel, en término de Encinacorba.

Había trabajando catorce obreros, de los cuales se han salvado cuatro. Hay establecida comunicación con tres, y de los siete restantes no se tiene ninguna noticia, suponiéndose que han muerto.

En los trabajos de descombro hay empleados 200 hombres; pero hasta ahora han adelantado muy poco, creyéndose que de ocho a nueve de la noche habrán terminado los trabajos.

Los ingenieros del ferrocarril, que se hallaban en Carifena, señores Arellano, Alonso, García Reyes y Basterra, han marchado al lugar de la catástrofe.

Detalles del horrible accidente

ZARAGOZA, 30.—El hundimiento del tunel número 2 del ferrocarril de Camineal ocurrió cuando trabajaba un turno de quince obreros.

Sobrevino el desprendimiento en la parte izquierda a unos 20 metros de la boca, cayendo unos cuantos bloques de piedra y bastante tierra.

Quedaron aprisionados Andrés Martínez, León Sánchez y Alfonso Sánchez, pero forcejeando lograron salir todos ellos; los tres se hallaban lesionados, y el de menor importancia pudo atravesar el tunel y avisó al encargado de las obras, que vive en una caseta construida al otro extremo del tunel.

Dada la voz de alarma, acudieron varios vecinos del pueblo, que entraron con antorchas, sobreviniendo en aquel momento el segundo hundimiento, de mayor importancia, que dejó sepultados a nueve obreros.

Consiguieron salir, tras grandes esfuerzos, Daniel Martínez, Domingo Patometta, Enrique Pérez, Luis Reche, Joaquín Lahoz; todos ellos lesionados, fueron rescatados y auxiliados de primera intención en el pueblo.

Se pidieron auxilios para intentar el salvamento de los restantes, a Zaragoza, Daroca y Carifena.

La Casa constructora tan pronto como tuvo noticias de la desgracia, envió material y personal técnico para que organizara los trabajos.

Las fuerzas de la Guardia civil cuidaron de los servicios de orden.

Los obreros que quedaron sepultados por el desprendimiento son: capataz Salvador Miguel y obrero Daniel Piquer, ambos de Portanete (Teruel); José Cruz Monserrat, de Iglesia del Cid (Teruel); Andrés Martínez y Alfonso Sánchez, de Almería; León Sánchez de Cerveruela (Zaragoza); capataces Félix Ascaso y Nicanor Navarro, ambos de Aulestia (Vizcaya); Florián Casanova, de Encinacorba, y Vicente Collado, de Albarracín.

Durante todo el día de hoy continuaron activamente los trabajos, aunque con grandes precauciones, para evitar nuevos desprendimientos, porque poco después de comenzados se oyeron lamentos y los obreros que trabajaban en el salvamento, a grandes gritos, consiguieron entablar diálogo con tres de los sepultados, que son los llamados Daniel Piquer, León Sánchez y Florián Casanova, a los cuales se les inyecta constantemente aire puro para evitarles la asfixia.

La mayor actividad en los trabajos se despliega por la parte en que se tiene la seguridad de que están enterrados estos tres obreros, pues de los seis restantes se tiene la certeza de que han perecido.

El gentío acudido de los pueblos inmediatos es enorme.

Un equipo de salvamento avanza y percibe las llamadas de los supervivientes  
ZARAGOZA, 30.—Se elogio mucho la conducta seguida por los capataces Matías López y Miguel Rodríguez, que desde el primer momento del hundimiento trabajan sin descanso y se niegan a separarse del sitio del derrumbamiento.

Por la parte en donde se oyen las voces de los tres enterrados vivos los ingenieros han colocado, además de la máquina aspiradora para limpiar de gases el ambiente en que aquellos infelices viven, la máquina inyectora de aire.

A juzgar por esas voces que llegan afuera, se encuentran los tres juntos, aprisionados por bloques que forman el hueco necesario para no morir aplastados.

A medida que se avanza en los trabajos de salvamento son más difíciles las tareas y marchan con más lentitud porque se corre un peligro gravísimo de complicar la situación y aun de determinar la muerte de los obreros.

Se ha realizado un entibamiento en paredes y techos con objeto de prevenirse contra el peligro de nuevos hundimientos. De los pueblos próximos han acudido médicos que han prestado asistencia a los heridos.

Daniel Martínez, encargado, de treinta y dos años, casado y con tres hijos, sufre contusiones en las dos manos y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

El listero Domingo Patarieta, de veintisiete años, de Bilbao, tiene lesiones en ambas piernas.

Enrique López, de veinticinco años, de Vigo, magullamiento y contusiones en los pies.

Joaquín Sánchez y Luis Roche, lesionados de menor importancia.

Uno de los contratistas, el señor Patarieta, al enterarse del suceso, fué tal la impresión que recibió, que sufrió un ataque nervioso, y hubo de prestársele asistencia facultativa.

Los trabajos de salvamento seguían a las diez de la noche, percibiéndose ya con más claridad las voces de los tres enterrados.

Interrogados los ingenieros respecto al tiempo que podrá tardarse en llegar hasta ellos, dicen que es imposible calcularlo; pero creen que podrán ser extraídos esta madrugada.

Es cosa descartada por ingenieros y obreros que están muertos debajo de los materiales hundidos los siguientes: Salvador Miguel, José Cruz, Andrés Martínez, Alfonso Sánchez, Félix Duazo, Nícolas Navarro y Vicente Collado.

Son extraídas más víctimas

ZARAGOZA, 30.—Después de improbos trabajos ayer fueron extraídos tres de los sepultados en el tunel.

Fueron reconocidos por los médicos, los que tuvieron que limitarse a cercenar la defunción de dos, pues estos presentaban diversas heridas, todas ellas mortales de necesidad.

Los muertos son: Salvador Miguel, de Portanete, y Florián Casanova, de Encinacorba.

El otro obrero extraído se llama Daniel Piquer, el cual sólo presentaba ligerísimas erosiones, siendo felicitado por sus compañeros.

Los periodistas mantuvieron con él una breve conversación. Manifestó a estos que su capataz, Salvador Miguel, a pesar de hallarse herido estuvo constantemente animando a todos.

Añadió que no podía explicarse el porqué del hundimiento, y que todavía faltaban por extraer siete individuos más, suponiéndose que hayan sucumbido.

Los trabajos para hallar a éstos tienen que efectuarse con alguna lentitud, por ser creencia que todavía pueden ocurrir nuevos derrumbamientos.

NOTICIAS MILITARES

**En Guerra**  
El general Losada recibió al general Fernández Martín Ondarra, coroneles Martínez Monje y Bernal, tenientes coroneles Aspe, Avilés y Unzeta, comandante Calderón y secretario de la Legación de Suiza, señor Claparedes.

**Maniobras en Cataluña**  
En los primeros días de octubre se celebrarán en el llano de Vich escuelas prácticas dispuestas por el capitán general y en las que tomarán parte las fuerzas de la región.

El día 2 saldrán para dicho punto fuerzas de Infantería, Zapadores y Artillería; el día 4 saldrán la Caballería y el resto de las fuerzas, excepto una batería, que saldrá el día 6. El capitán general presenciará las escuelas prácticas durante los días 9, 10 y 11 de octubre.

**De revista**  
LA CORUÑA, 29.—Para inspeccionar los Somatenes armados de esta región militar, ha salido el comandante general de dicho Cuerpo, general don Rafael R. de Rivera.

Se ha dirigido a Santiago, desde donde irá a Pontevedra, a fin de asistir al acto de bendición y entrega de la bandera al Somatén de aquel partido.

**Ejercicios militares**  
EL FERROL.—El Ayuntamiento acordó la construcción de una nueva necrópolis.

El regimiento de Infantería, número 65, de guarnición en esta plaza, efectuará pruebas de tiro al blanco en la playa de Cobas, durante treinta días.

Firma de Guerra

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

Pasando al general de brigada don Juan Vaxera a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, cesando en su cargo a las órdenes del ministro de la Guerra.

Pasando a la segunda reserva, por edad, al general de brigada en situación de primera, don Eugenio García Acha.

Proponiendo la concesión de la cruz roja de primera clase del Mérito militar, por méritos en servicios de campaña, a los alféreces de Infantería don Antonio López de Haro Pérez y don Rafael Padillo Mazuco.

Proponiendo a los coroneles de Infantería don Vicente Sánchez de León Donoso para el mando del regimiento de Albuera; don Adolfo Roca, para el de Vergara; don Manuel García Ibañez, para el de las Ordenes Militares; don Luis Franco Cuadras, para el de la primera media brigada del primero de Montaña; don Pedro Larumbe, para el de la Zona de Reclutamiento de Toledo; don Juan Rivera, para el de la Zona de Sevilla; don Manuel Cayo Núñez, para la Zona de Málaga; don José Más Casterad, para la de Zaragoza; y don Leopoldo Canizal, para la de Vizcaya.

Proponiendo a los coroneles de Caballería don Eduardo Esteban Asensi para el cargo de inspector de la séptima Zona Pecuaria, en Baeza, y don Valero Montero Pérez, para el mando del regimiento de Lanceros de España.

Idem a los coroneles de la Guardia civil don Antonio Alcubilla para director del Colegio de Guardias Jóvenes en Madrid, y don Ciriacó Iriarte para el mando de la subinspección del tercer tercio; don Agustín Marzo, para el mando del décimotercero tercio, y don Angel Ramos, par el mando del sexto, y los tenientes coroneles del mismo Instituto don Rafael Herrera Doblas, para el mando de la Comandancia de Lugo; D. Virgilio de la Prada Navarro, para el de la de Oviedo, y don Julio Sanuesa, para la de Huesca.

Idem al coronel de Intendencia don José Senesplada para el cargo de director del establecimiento central de dicho Cuerpo.

Idem a los coroneles de Artillería don Joaquín Montezón para el mando del quinto regimiento a pie, y don Antonio Muñoz Canchinarri para el cargo de director del Parque y reserva de la quinta región.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

De América

**Las banderas del "Cervantes" y "Garay"**  
BUENOS AIRES, 1.—Con un día espléndido se verificó ayer el acto de la entrega de las banderas de los dos destructores argentinos "Cervantes" y "Garay", ofrecidas por la colonia española.

A la ceremonia asistieron el Presidente de la República, señor Alvear; el ministro de Marina, almirante Domecq, y el embajador de España, señor Maeztu, y fué presenciada por un enorme gentío.

Entre los señores Maeztu y Domecq se cambiaron discursos y al ser izadas las banderas en los buques la muchedumbre aplaudió frenéticamente.

El acto ha sido brillantísimo.

**Movimiento diplomático**  
SANTIAGO DE CHILE, 1.—El Gobierno ha decretado los siguientes nombramientos: D. Jorge de Saavedra Agüero, primer secretario de la Embajada de Chile en Lima; don Fernando Zanartu, segundo secretario de la misma; don Joaquín Larraín, secretario de la Legación de Chile en Quito, y señor González, secretario de la Embajada chilena en México.

**Para fin de año**  
RIOJANEIRO, 1.—El Congreso ha aprobado un proyecto de ley disponiendo que el año financiero sea cerrado en lo sucesivo en 31 de diciembre de cada año.

**Las sesiones legislativas**  
RIOJANEIRO, 1.—El Congreso Nacional, que había prorrogado hasta el día 31 del corriente las sesiones legislativas, ha votado una nueva prórroga hasta el día 31 de diciembre.

**Para el futuro Presidente**  
BUENOS AIRES, 1.—El ministro del Interior ha declarado que el actual Gobierno no firmará la intervención federal en la provincia de Mendoza, dejando cualquier resolución de este asunto al futuro Gobierno de Irigoyen.

**La cosecha de café**  
GUATEMALA, 1.—La cosecha de café, que se había calculado que en este año sería de 95 millones de libras, se elevará, según los recientes datos oficiales, a 102.500.000 libras.

**Dos obreros heridos en una explosión**  
GIJON, 30.—En la cantera Aboño, de donde se extrae piedra destinada a las obras del Musel, y a causa de la explosión de un barreno, sobrevino un desprendimiento de tierras, que alcanzó a los obreros Donato Díaz Tulla, que resultó con la fractura completa del muslo izquierdo por su tercio medio y heridas en diversas partes del cuerpo. Pronóstico gravísimo. También resultó herido Francisco Caña, que sufrió intensa contusión en la región dorsal y lumbar y otras de menos importancia. El pronóstico general también es grave.

Ingresaron en el hospital.

**LA AVIACION**  
LISBOA, 30.—El aviador español Morato ha recibido ya las piezas necesarias y accesorios para su aparato, habiendo efectuado hoy un vuelo de ensayo.

Mañana emprenderá el vuelo con dirección a Melilla si las condiciones atmosféricas son favorables.

Ayer pasó todo el día trabajando con los mecánicos en el recambio de piezas, y a última hora realizó ensayos con los motores, que tuvieron buen éxito, quedando en disposición de poder emprender el vuelo directo a Melilla.

El señor Morato está siendo objeto de grandes atenciones por parte de las autoridades y de la colonia española durante su permanencia en esta capital.

**Gacetas teatrales**  
LARA.—La finísima gracia de la preciosa comedia quinteriana "Los Mosquitos", unida a la perfecta interpretación que obtiene por parte de Carmen Diaz, hace que siga siendo la obra el rotundo y definitivo éxito de la temporada. El miércoles, por la noche, con la reposición de la preciosa comedia de los señores Alvarez Quintero "Pasionera", hará su presentación Leocadia Alba.

INFANTA ISABEL.—Pasado mañana miércoles, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de don José Fernández del Villar, "Lola y Loló", con un selectísimo reparto.

Por la noche, la obra de gran éxito "La eterna invitada".

COMICO.—Continúa representándose, en las funciones de tarde y noche, la celebradísima obra "La casa de los pingos", éxito inmenso de risa y de sus geniales intérpretes, Loreto y Chicote.

En la presente semana, estreno de la farsa cómica en tres actos, original de Antonio Paso y Antonio Estremera, titulada "La atropellaplato".

**Espectáculos para mañana**  
ZARZUELA.—A las diez y media, Martierra.

El choque de los expresos

Los heridos y los muertos
LINARES, 30.—Los heridos que ofrecen mayor gravedad son los siguientes:
Un oficial de Correos, cuyo nombre se ignora; fractura de un brazo y de una pierna.

Francisco García Martínez, muy grave; con hundimiento de varias costillas y lesiones en una pierna y en una mano.
Un guardia civil de la pareja de escolta.
Gonzalo García Márquez, maquinista del expreso 95.

Antonio Samo Jiménez, fractura de la pierna izquierda. Es fogonero del tren 95.
Francisco Paesa Caballero, ambulante de Correos.

Manuel Sánchez Pascual, maquinista del tren 96.
Rafael Hidalgo, soldado.
José Manzano Guerrero.

Matías Aza, fogonero del tren 96.
Joaquín Gómez, guardia civil.
Tres de los heridos hospitalizados en Linares han entrado en periodo agónico.
La lista definitiva de los muertos es la siguiente:

José Monchor, conductor de tren.
José Santamaría, ambulante de Correos.

Enrique Barroso Sánchez.
Ana Juliá Martínez.
Miguel Reyes, sargento de la Guardia civil.

Juan Abella Lucena, guardia civil.
José Jaldi Anguera, sargento de la Guardia civil.

Antonio Puertas Casado, mozo de tren.
Antonio Alis Martín, guardafreno.
Falta aún por reconocer el coche cama, en el que se supone hay más cadáveres.

El Juzgado se incautó de varias sacas de correspondencia y de certificados de Tángier y Londres que le entregó un ambulante de Correos, presumiendo que iban valores de consideración, habiendo entregado el Juzgado estas sacas a la Administración de Correos de Linares.

Pastora Imperio viajaba en el expreso LINARES, 30.—La señora que ha aparecido muerta en la catástrofe ferroviaria de Madrigueras se llamaba Ana Juliá Rodríguez de Marín, de treinta y cinco años de edad, natural de Córdoba. Marchaba con su esposo a la Corte para visitar a un hijo del matrimonio que se halla en Madrid estudiando la carrera de ingeniero de Caminos.

Otra de las víctimas es M. Jules Lescinasso París, médico de la colonia francesa de Tángier.

Entre las personas que viajaban en el expreso, y que han resultado ilesas, figuraban Pastora Imperio y el general Fresneda.

Las maquinistas se arrojan a la vía.—Faltan tres viajeros
LINARES, 30.—Está comprobado que los maquinistas de los dos trenes, después de frenar con los automáticos y dar contravapores, se arrojaron a la vía, ante la imposibilidad de evitar el choque.

Según referencias, existe el temor de que en la catástrofe hayan perecido más personas, pues faltan tres viajeros, que ocupaban un departamento del coche cama, vagón en el que no se ha podido todavía realizar trabajo alguno de inspección por hallarse materialmente cubierto de escombros.

Llegada de un tren de socorro
LINARES, 30.—A las siete y media de la tarde del sábado llegó el primer tren de socorro con 28 viajeros de los dos expresos, completamente ilesos, más los heridos siguientes, todos ellos leves:

Julia de la Iglesia Fernández, de cuarenta y cuatro años, casada, hija de Eduardo y de Luisa, con residencia en Larache, y su hijo Carlos Morado de la Iglesia, de diez y ocho años, natural de Ceuta. Ambos fueron trasladados al domicilio de don Angel de Diego, calle de Alfonso XII, número 51.

La niña Josefa Candelas Gil, de ocho años, hija de Juan y Clemencia, natural de Villanueva del Duque (Córdoba), domiciliada en Madrid en la calle de Padilla, número 129.

Don Luis Ayanegui Linares, de cuarenta y ocho años, viudo, teniente coronel de Inválidos, domiciliado en la plaza del Angel, número 4.

Don Manuel del Nido y Torres, coronel del Cuerpo Jurídico, domiciliado en San Agustín, 7, segundo.

Doña Mercedes Lara Gómez, de treinta y un años, viuda, natural y vecina de Ceuta.

Doña Rosa Fábregas Creus, de cuarenta y ocho años, domiciliada en Barcelona, plaza de San Juan, número 3, segundo. Fué trasladada al Hotel Metropolitan.

Guadalupe Zaragoza Alonso, de veinte años, soltera, domiciliada en Bilbao, calle de los Heros, 17, segundo, para cuya población salió inmediatamente.

Pastora Imperio sólo tiene contusiones
A las nueve y media de la noche llegó a Madrid la notable artista Pastora Imperio, que procedente de Málaga, donde ha pasado el verano, venía en el tren ascendente.

Pastora Imperio hizo el viaje en automóvil, que le enviaron al lugar del suceso desde Linares. Pastora ha venido directamente a su domicilio, avenida de Raimundo Fernández Villaverde, número 15. Afortunadamente, no sufrió en el choque más que ligeras contusiones, pero se encuentra bajo los efectos de la impresión recibida. En el choque ha perdido, hasta ahora, un maletín de mano, en el que traía las alhajas de uso corriente. También ha perdido una maleta con algunos vestidos y varios mantones de Manila.

Se restablece la circulación
A las once y cuarto se recibió en el despacho del interventor un telegrama en que se dice habían terminado los trabajos de desviación de la vía y que habían pasado con felicidad trenes de trabajo como exploradores. En vista de esto, se autorizó el paso de los trenes.

Datos oficiales del número de víctimas
En las oficinas de la Intervención del Estado en la estación de Atocha se recibió a las doce de la noche de anteaer la lista completa de muertos y heridos.

Los muertos son nueve, cuyos nombres damos anteriormente.

Los heridos hospitalizados en Linares son 13: seis, graves; uno, menos grave, y los restantes, leves. Son: Gonzalo García Márquez, maquinista del tren 95; Francisco Baeza Caballero, Fernando Marín Fernández, Joaquín Gómez Jiménez, guardia civil; Matías del Asa, fogonero del tren 95; Manuel Sánchez Pascual, maquinista del mismo tren; Pedro Casado Casado, conductor del tren 96, herido leve; Rafael Elvira, soldado de la Comandancia de Sanidad de Melilla; Julio Lespinase, médico francés, con residencia en Tángier. Hay otros 14 heridos leves, que han continuado a su destino.

Entre los graves figuran Francisco García Martínez, ambulante de Correos del tren 96; Ramón Agulló, revisor del tren 95, menos grave; Manuel Sánchez, leve; Antonio Sama, fogonero del tren 96, grave.

El ministro de Fomento dice que los muertos son diez
El ministro de Fomento acudió a la estación del Norte para recibir a su familia, que regresaba de Zaráuz.

Habiendo después con algunos periodistas, que le preguntaron si tenía nuevas noticias del número de víctimas ocasionado por la catástrofe del expreso de Algeciras, manifestó que, según las noticias oficiales, los muertos eran 10, uno de ellos fallecido en Linares, a consecuencia de las heridas recibidas en el choque.

En cuanto a las causas de la catástrofe, manifestó que se está haciendo una investigación, pues falta averiguar qué motivo hizo que el tren descendente rebasase el apeadero antes de cruzarse con el otro convoy.

El segundo tren de viajeros
Alrededor de las seis de ayer mañana era esperado en la estación de Atocha el segundo tren con viajeros procedentes del choque de trenes. Se ignora a la hora de cerrar esta edición si en este segundo tren llegarían o no más heridos.

Ardén unos talleres destinados a la construcción de tranvías y v-gones
VALENCIA, 29.— En las últimas horas de la tarde se declaró un violento incendio en los talleres de construcción de tranvías y v-gones del ferrocarril en el pueblo de Almacera.

Los talleres son propiedad de los señores Lladró y Compañía.

El vecindario, alarmadísimo, acudió en masa a prestar auxilio, así como el de los pueblos cercanos y los habitantes de las alquerías.

El fuego, violentísimo, hizo inútil los esfuerzos de los centenares de personas que acudieron a sofocarlo.

Se avisó a la brigada de Bomberos de la capital, la cual se trasladó rápidamente a Almacera.

Inmediatamente la brigada comenzó los trabajos de extinción, que dificultaban extraordinariamente la falta de agua. Esta hubo que ir a buscarla a acequias y pozos distantes.

El fuego se inició en una amplia nave de maquinas, y se propagó a los edificios contiguos.

A la hora en que telefonó los bomberos empiezan a dominar el siniestro.

No han ocurrido desgracias personales. Los talleres incendiados son importantísimos y ocupan un extenso perímetro. En sus diversas naves se construyen tranvías y v-gones incluso para el extranjero. Trabajan allí numerosos obreros.

Ampliaremos detalles de este siniestro, y se puede anticipar que las pérdidas que ha ocasionado son enormes.

Se extingue el fuego.—Las pérdidas son incalculables
VALENCIA, 30.— A las diez de la noche, después de tres horas de incandescentes trabajos, lograron los bomberos extinguir el incendio de los talleres de Lladró y Compañía.

El fuego ha destruido importante material. Las pérdidas son incalculables.

El concierto de ayer en la Zarzuela
De acontecimiento artístico, sin hipérbolo, puede calificarse el concierto que, organizado por nuestro colega "El Imparcial" a beneficio de los damnificados en el incendio de Novedades, tuvo lugar ayer por la mañana en el bello teatro de la calle de Jovellanos.

El selecto público que ocupaba todas las localidades, dando a la amplia sala el brillante aspecto de las grandes solemnidades, rubricó con cálidas ovaciones la exquisita labor de la Orquesta Filarmónica dirigida por el ilustre maestro Pérez Casas, como siempre, de una manera insuperable.

También el resultado económico, para los damnificados, fué excelente.

LOS DEPORTES
Foot-Ball.—Racing-Nacional, 3-2 a favor del primero
Ayer tarde se inauguró el nuevo campo que en la calle del Doctor Esquerdo posee el equipo del Nacional. La reciente terminación del campo y las copiosas lluvias de la última semana impidieron realizar la justa apreciación de sus condiciones.

La alineación de los equipos se hizo en la siguiente forma:

Martínez; Castilla, Calvo; Moreno, Reverter, Ateca; Pepin, Gonzalo, Carrasco, Pérez y Rubiera por el Racing, y enfrente, Palacios; Merino, Zugazaga; Barquín, Lázaro, Barrot; Benegas, Priscilo, Palacios, Sánchez y Basilio por el Nacional.

El primer tanto de la tarde lo marcó Palacios para su equipo, pero antes de terminar el primer tiempo el Racing no sólo empató, sino que logra dos tantos.

Durante el segundo tiempo Benegas logra el nuevo empate de corta duración, pues a los pocos instantes lo deshace Gonzalo a

favor del Racing, siendo, pues, el resultado final del partido la victoria del Racing por 3 tantos contra 2.

Boxeo.—Velada en el Polistilo
En la última reunión pugilista organizada por el Boxing Club Castilla los resultados fueron los siguientes:

Young-Iris venció a Cáliz (peso mosca) por puntos en cuatro asaltos de tres minutos.

Via I y Lucas (peso gallo) hicieron combate nulo en cuatro asaltos de tres minutos.

Las Heras venció a Via II (peso mosca) por puntos en ocho asaltos de tres minutos.

Pablo Ruiz venció a A. Pérez (peso gallo) por puntos en seis asaltos de tres minutos.

Iglesias venció a Buendía (peso welters) por puntos en ocho asaltos de tres minutos.

ECOS TAURINOS
Los tres espadas que actuaron ayer en Madrid, cogidos
Partes facultativos
Durante la lidia del quinto toro fueron curados en la enfermería de la plaza Lorenzo Franco, que presentaba contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronostico leve, salvo accidente, que le impedían continuar la lidia, y Rafael Barbera, de una herida contusa en la región supratrocalear, de cinco centímetros de extensión, que interesa a la piel, tejido celular subcutáneo y aponeurosis. Pronostico reservado. Lesion que le impide continuar la lidia.

Después de estoquear el sexto novillo fué curado en la enfermería Rafael Sanchez (Lamara) de varias contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de pronostico leve.

En Nimes.—Cogida de Valencia II
NIMES, 1.—Los toros de don Vicente Martínez, regulares.

Valencia 11, valiente toreando y matando. Al hacer un quite resultó cogido, sufriendo la dislocación de la muñeca derecha.

Marcial Lalanda, afortunado y habilidoso.
Pédro Pouly, espada francés, muy aplaudido.

Otros toreros heridos
Después de haber experimentado notable mejora y haber hecho concebir halaguenas esperanzas, ha sufrido un importante retroceso en su curación el diestro Angel Carrañá, herido por un toro de Paina el domingo, 23, en la plaza de Logroño. El doctor Serra ha sido llamado urgentemente por si fuera necesario realizar otra nueva operación, con el fin de evitar el peligro de la neumía traumática, que todavía existe.

El novillero malagueño Manuel Martínez Vera, cogido el día 16 en Madrid por un toro de Villarreal, sufre una cornada en el muslo, de veinte centímetros de profundidad, con tres trayectorias, y es muy probable que tenga que practicarse la arriesgada operación quirúrgica, por habersele apreciado en el analisis que se practicó oportunamente bacilos gruesos de Gram, positivos.

Anoche celebraron consulta los doctores Marcos, Segovia, Gómez Lumbreras y Hombria, redactando y firmando todos el siguiente parte:

"Según los análisis hechos, se diagnostica una gangrena gaseosa, producida por el bacilo perfringens, y se acuerda, para su tratamiento, la incisión y apertura del trayecto infectado."

Martínez Vera ha sido trasladado al Sanatorio del Perpetuo Socorro, para ser operado en la mañana de hoy.

Imprenta de LA MAÑANA
Minas, 1. Teléfono 4.912

Información de Barcelona

BARCELONA, 30.—Se encuentra en esta capital la Comisión parisiense que ha venido a Barcelona para conocer las obras de urbanización, pavimentaciones y otros servicios de nuestro Municipio.

La forman los concejales del Ayuntamiento de París M. Teveau, Lallemand y Befondes, el director general de los servicios técnicos de dicha capital francesa, monsieur Giraud, y el ingeniero jefe de obras de aquel Ayuntamiento, monsieur Martelli.

Fueron obsequiados por el alcalde, barón de Viver, con una comida, y efectuaron diversas visitas a los servicios municipales, así como a las obras de la Exposición, saliendo de todas ellas altamente complacidos.

En su domicilio, paseo de San Juan, 104, primero, segunda, equivocadamente injirió una dosis de permanganato potásico Luis Brú de Solá Tello, de diez y siete años, causando intoxicación de pronostico reservado.

En la catedral se celebró esta mañana una misa en sufragio de las víctimas del teatro de Novedades.

Fué presidida por el ministro de la Gobernación, acudiendo el capitán general, alcalde y demás autoridades, numerosas comisiones, las familias de las víctimas y bastante público.

Ofició el obispo de Madrid rezándose un responso después de la misa.

Mañana, en el sudexpreso regresará a Madrid el jefe del Gobierno.

El general Jordana ha recibido hoy la visita del delegado de Enseñanza del Protectorado señor Varea, tratando de la organización de cursos escolares en las plazas marroquíes.

Esta mañana se celebró la apertura de pliegos del concurso para la adjudicación del Banco de Crédito Exterior.

Se presentaron dos proposiciones, una representación de un grupo muy numeroso de banqueros, entre ellos el Español de Crédito, Urquijo e Hipotecario y otra por el Banco de Crédito Peninsular.

Hoy inserta la "Gaceta" un Real decreto aplazando el seguro obligatorio ferroviario que debía empezar a regir hoy 1.º de octubre.

Desde hoy comienzan las sesiones por la tarde, presentando el mercado pesadez general.

Descuentan el cupón trimestral numerosos valores y entre ellos el Interior que cierra a 74,90, lo que representa 40 céntimos de baja.

De los Bancos reacciona el de España que pasa de 575 a 579 y en Industriales mejoran de aspecto los Explosivos, que suben de 14,20 a 14,38.

Los francos ceden diez céntimos y quedan a 23,75; las libras pasan de 29,47 a 29,53 y los dólares toman dinero a 6,0825 y papel a 6,085.

-: Lotería Nacional :-

LISTA DE LOS NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO CELEBRADO EL DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1928 (NUMEROS TOMADOS AL OIDO)

PREMIOS MAYORES
TRES MIL
182 839 264 149 318 668 055 638 208 562
187 203 214 790 227 302 982 027 370 703
586 378 476 396 290 053

CUATRO MIL
128 827 864 037 008 566 992 803 804 254
455 638 472 473 722 991 919 582 122 901
118 571 478 051 739 197 457 923 828 191
912 456 802 238

CINCO MIL
127 446 088 143 470 807 072 447 803 207
647 928 344 886 322 359 938 094 745 559
239 749 618 444 675 511 658 144 030 211
943 848 125 093 713 214 027 578 816 413
516 680 503 328 835 587 203 478 629 051
627 462 283 865

SEIS MIL
612 929 580 427 260 432 597 103 352 361
942 982 704 804 214 720 768 738 788 742
883 656 828 655 941 265 211 497 037 250
260 333 904 646 419 976 677

SIETE MIL
895 972 423 345 592 730 806 851 943 417
724 627 791 485 449 303 351 772 631 674
576 875 056 572 358 218 740 892 779 513
847 743 073 009

OCHO MIL
555 668 463 801 161 906 968 473 057 520
127 416 883 718 875 595 850 897 654 892
891 758 386 871 704 692 475 000 639 164
519 127 420 638 140 912 271 158 738 538
852 875 720 965 156

NOVENA MIL
301 700 328 068 419 723 581 582 625 362
045 422 738 377 733 879 990 912 316 653
268 678 610 081 043 119 970 381 423 530
668 681 006 850 243 853 579 133 479 062
796

ONCE MIL
420 364 734 689 988 924 004 522 998 842
636 795 986 407 680 487 377 726 559 828

184 417 109 834 168 724 837 265 210 811
780 550 461 947 475 645 655

DOCE MIL
795 000 819 412 650 195 953 345 406 709
507 143 651 885 830 182 332 291 007 808
321 279 349 668 721 669 334 607 153 120
213 186 053 490 017 751 723 604 173 532
285 355 039 102

TRECE MIL
444 501 073 610 464 721 876 265 191 597
806 541 131 611 220 735 357 404 882 645
844 650 069 019 834 973 274 610 910 767
871 540 854 724 407 920 193 320 338

CATORCE MIL
140 187 128 655 333 424 599 215 278 168
602 029 789 088 437 006 947 828 142 174
063 312 076 697 048 796 574 155 570 478
283 046 416 477 011 339 773 041 717 449

QUINCE MIL
289 617 348 861 844 786 057 460 277 667
030 407 548 652 876 898 350 112 816 105
708 705 393 265 224 562 302 095 073 234
005 463 204 637 922 261 499 444 275 699
303 663

DIEZ Y SEIS MIL
528 786 065 100 419 520 449 014 711 424
973 329 228 653 889 250 039 509 515 011
803 443 112 398 786 247 357 193 226

DIEZ Y SIETE MIL
634 837 179 581 414 100 933 218 933 476
137 158 512 587 331 535 129 474 270 415
326 653 201 665 715 447 744 778 198 452
186 351

DIEZ Y OCHO MIL
301 075 292 425 965 008 048 405 297 153
127 416 883 718 875 595 850 897 654 892
591 311 378 639 767 276 412 618 903 262
674 348 802 013 539 304 512 723 233 557
946 526 088 936 212 782 953 040

DIEZ Y NUEVE MIL
791 334 104 453 535 363 729 300 519 123
491 021 991 197 173 772 006 087 987 976
908 985 702 965 195 453 601 421 947 712
346 827 561 753 383 589 777 070 013

VEINTE MIL
191 458 512 364 394 820 783 682 047 653
142 180 341 211 981 144 921 176 237 423
320 969 041 773 155 373 122 649 547 552
739 549 120 393 492 159 232 741 522 509
921 910 264 907 443

VEINTIUN MIL
154 828 554 766 110 264 218 733 049 074

657 595 310 153 819 600 932 890 145 342
499 361 732 475 764 795 949 673 307 787
714 915 091 921 032 229 394 341 916 122
334 635 356 822 795

VEINTIDOS MIL
296 442 516 093 988 349 029 273 134 179
595 007 112 673 994 862 450 767 237 545
081 311 278 218 222 794 155 071 785 704
419 033 375 493 300 696 390 551 255 438
799 245 370

VEINTITRES MIL
424 655 162 629 534 221 827 630 866 420
400 016 484 632 831 364 483 725 290 864
762 042 543 938 872 776 852 559 840 730
744 347 120 444 797 973 908 401 789 850
324

VEINICUATRO MIL
954 738 730 010 323 963 466 983 475 219
782 057 870 242 314 627 294 490 830 735
103 081 281 071 813 736 087 438 589 364
529 820 086 906 660 712 762 065 481 899
170 064 993 497 107 547

VEINTICINCO MIL
353 535 320 063 275 992 651 042 222 545
048 893 577 593 334 988 758 171 829 360
587 201 878 251 724 493 308 336 973 077
058 028 627 502 381 951 276 410 003 614
630 883

VEINTISEIS MIL
992 187 869 300 990 492 649 224 326 430
409 407 344 710 614 875 028 796 574 315
487 542 306 549 133 904 535 136 294 043
509 913 346 948 015 854 447 377 867 565
528 718 282 047 624 933 215 687 553

VEINTISIETE MIL
556 369 723 510 393 737 879 849 066 956
613 715 415 790 137 034 910 573 003 498
419 610 161 507 513 440 540 162 517 354
514 582 592 551

VEINTIOCHO MIL
428 568 094 888 894 026 245 687 930 635
939 180 171 014 639 439 033 601 947 835
761 385 333 372 327 115 226 464

VEINTINUEVE MIL
928 763 801 752 085 606 141 802 931 874
730 029 838 985 630 943 059 296 665 457
144 678 376 463 322 119 543 141 076 873
907 379 736 039 658 404 441 336 650

TRIENTA MIL
704 732 195 146 245 446 875 194 816
991 623

# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado

**Pildoras Pink**  
que a cualquier otro remedio.

Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.  
Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

**Banco Hipotecario de España**

Paseo de Colón, 22. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

ANUNCIESE EN  
**La Opinión**  
DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones

**RICO**

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA

**Tintura Ossyris**

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.—Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZARAGOZA.—Puerta de Morla, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos

### El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Señor D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las dolencias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego que me mande más que tomaré con gusto, y por su importe le remitiré el dinero por giro postal.

Atentamente,  
D. J. García Revenga, s. m.,  
Calle de San Jerónimo, 2, primer piso, San

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

**Depurativo Revenga**

entrosacamos el que hoy publicamos

Zaragoza, Puerta de Morla, 5.  
Calle Arguñosa, 7, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis